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Laguna, 21 de dezembro de 2022. 

 

ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA 

 

No dia 21 do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, por transmissão virtual (através do link 

https://meet.google.com/kjd-cxjr-bkc, as 16h00min, estiveram reunidos os Conselheiros do 

CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE – COMDEMA, com seus representantes indicados na 

lista de presença que passa a fazer parte da presente ATA. 

 

Em segunda chamada, às 16hs10min, e em conformidade com a pauta previamente divulgada, 

através do Ofício n. Ofício n. 025/2022/COMDEMA, o Presidente Reinaldo iniciou a 9a reunião 

ordinária do ano de 2022.  

 

Os assuntos foram colocados na ordem estabelecida e os relatórios das discussões seguem 

listados na sequência abaixo: 

 

Cumprimentando a todos os conselheiros presentes, o presidente Reinaldo iniciou a reunião 

informando que enviara via grupo de Whatsapp do conselho, o documento Ofício n. 

024/2022/COMDEMA, contendo as orientações para a eleição das instituições membros do 

COMDEMA bem como para a eleição da chapa que venha a presidir o conselho, e informou 

também o cronograma das datas relacionadas às etapas das eleições. Informou também que caso 

não haja chapas suficientes para formar uma eleição, este se dispunha a continuar presidindo o 

conselho, mediante a aprovação dos conselheiros, e que é muito importante que tenham mais 

instituições interessadas em fortalecer o COMDEMA, instituição indispensável do Sistema 

Municipal de Meio Ambiente, sem o qual não poderia estar emitindo licenciamentos ambientais e 

o município teria que entregar esta função ao Instituto de Meio Ambiente de Santa Catarina - 

IMA/SC. Ao encerrar o comunicado, o presidente reforçou que é importante que se inscrevam 

várias chapas para concorrer à presidência do COMDEMA e também para as instituições 

conselheiras. 

 

Iniciando efetivamente a reunião, sobre a Pauta nº 1, que delibera sobre o status da criação de 

dos elementos de comunicação social para o COMDEMA (mailing com imprensa, Instagram, 

Youtube, Facebook e site), foi informado aos conselheiros que a execução dos programas de 

comunicação social do COMDEMA será iniciada na primeira semana de janeiro e que estas ações 

sofreram certo atraso por conta do afastamento da estagiária por motivos de saúde. Esta já se 

encontra em contato com a secretaria de comunicação social para que as duas instituições atuem 

em conjunto na execução das tarefas. 
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Sobre o assunto “Autorização Ambiental Municipal para Mega Eventos”, objeto da Pauta nº 2, o 

Presidente relatou que vem tendo contatos importantes com pessoas ligadas ao assunto, em 

busca de angariar fundamentos legais que possa ser utilizados como ferramentas para o controle 

ambiental desses eventos, e mencionou o caso do último evento denominado MOTOLAGUNA 

2022, que não é objeto de nenhum tipo de autorização ou licença ambiental e que apresentou 

uma série de consequências negativas no local após a sua realização. Citou o caso do evento 

UNIVERSIPRAIAS 2022, que por ter sido realizado na orla marítima, precisou de autorização 

ambiental e em consequência teve que implantar um maior controle ambiental devido à exigência 

de condicionantes tais como gerenciamento de resíduos sólidos e proteção de ambientes e foram 

acompanhados por profissional habilitado. Além disso, os responsáveis pelo evento foram 

obrigados a cumprir um programa de compensação ambiental para o cercamento das dunas 

frontais no canto dos molhes, onde já há 80% da área delimitado, segundo palavras do presidente, 

que enfoca que tudo isso só foi possível porque o evento foi obrigado a obter uma autorização 

ambiental, diferente do evento MOTO LAGUNA 2022, que por ser realizado fora da orla marítima 

(APP) tem esse tipo de autorização dispensada. O presidente informou que em conversa com o 

Secretario Municipal de Turismo, este se mostrou favorável ao maior controle destes eventos, 

uma vez que esta cobrança pode inclusive gerar uma repercussão positiva para o município. 

Reinaldo conclui esta discussão dizendo que, mesmo que haja outra chapa presidindo o 

COMDEMA no próximo exercício, é imprescindível que esta pauta tenha andamento e que ele 

mesmo, como representante da ASL ( instituição conselheira) irá continuar cobrando, uma vez que 

entende, assim como muitos outros cidadãos, que aquele tipo de evento não é adequado para 

aquele local e que eventos sejam realizados em local privado. 

 

Segundo Reinaldo, a Pauta nº 3 não avançou desde a última atualização, devido à 

incompatibilidade de agenda tanto de sua parte quanto do Secretário de Administração. 

 

Para tratar sobre a Pauta nº 4, a respeito das obras do sistema de drenagem pluvial do bairro Mar 

Grosso e o impacto nas dunas frontais, o presidente iniciou o assunto enfatizando o ocorrido da 

última semana (embargo das obras da orla do bairro Mar Grosso) e o relacionou com o fato de 

que está há meses tentando agendar, sem sucesso, reuniões com a Secretaria de Planejamento, 

que inclusive é uma instituição conselheira que não têm participado das reuniões do COMDEMA. 

Segundo Reinaldo, esta pauta que foi levantada pelo conselheiro NETO, representante da ASL, 

teve o apoio de outras instituições conselheiras, tal como a UDESC, cujos profissionais conhecem 

bem a área devido à frequência com que fazem estudos no local para monitoramento e que já 

identificaram impactos no local devido à mudança da dinâmica das dunas. No entanto, após as 

inúmeras tentativas de contato com a Secretaria Municipal de Planejamento para que o projeto 

fosse explicado para os conselheiros e que as preocupações fosse sanadas, o COMDEMA foi 

negligenciado e como resultado as obras foram iniciadas sem autorização, o impacto ambiental 
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nas dunas foi concretizado e neste momento a obra encontra-se embargada pela FLAMA, efetuou 

todos os trâmites legais cabíveis. Segundo o presidente, o COMDEMA atuou dentro de suas 

atribuições, tentando contato com os gestores municipais para que fossem sanados os problemas 

apontados pelas instituições conselheiras e, no entanto teve sua tentativa negligenciada, 

culminando em multas e embargos que acabam ficando a cargo da sociedade arcar com o ônus. 

Além disso, de acordo com o presidente, há ainda o impacto negativo para a imagem do 

município. Reinaldo finalizou a pauta elogiando o trabalho da FLAMA, que atuou de forma 

institucional e dentro dos trâmites legais para coibir os impactos e cobrar a restituição do mesmo. 

 

Acerca da reunião com o Secretário de Obras e Transportes, objeto da Pauta nº 5, para tratar 

sobre a capacitação relacionada à manutenção, podas e delimitação de ambientes frágeis e 

protegidos, o presidente Reinaldo informou que, a pedido da própria secretaria, estamos 

aguardando o período de recesso de final de ano para dar andamento, uma vez que devido à alta 

demanda por serviços no início da temporada de verão e réveillon, os operários não tem tempo 

para participar das reuniões de capacitação. Também informou que a Secretaria de Obras tem 

bastante interesse nesse assunto, que foi proposto pelo conselheiro Christian (UDESC), e que 

segundo Reinaldo tem relação com a Pauta nº 5, uma vez que é importante a participação de 

servidores da Secretaria de Obras e de Planejamento nessas capacitações. 

 

Na Pauta nº 6, tratou-se da Aprovação da Portaria COMDEMA nº 002/2021, conforme A Política 

Municipal de Meio Ambiente (PMMA) e conforme as diretrizes da Plataforma 1DOC. De acordo 

com Reinaldo, devido ao início da utilização da plataforma 1DOC, foi necessário realizar a 

atualização da redação do documento, e o conselheiro Rafael, através de seus conhecimentos 

jurídicos, fez uma minuta da portaria, que foi apresentada na 8º Reunião Ordinária deste conselho 

e foi publicada nos canais de comunicação do COMDEMA para análise e aprovação dos 

conselheiros. Segundo o presidente, a única alteração que sofreu a referida portaria foi apenas 

àquela relacionada à adaptação para a plataforma 1DOC. Ato contínuo, o Presidente abriu a 

palavra para ver se alguém tem alguma consideração a fazer ou caso contrário a portaria seria 

considerada aprovada. Sem manifestação dos conselheiros, considerou-se aprovada a Portaria 

COMDEMA nº 002/2021. 

 

Da mesma forma que a pauta anterior, esta Pauta nº 7 trata da Aprovação da Portaria de Recursos 

Administrativos do COMDEMA, atualizando-a para que se tornasse adaptada para a utilização do 

sistema 1DOC. Repetindo o mesmo trâmite da votação anterior, o presidente abriu tempo para 

que os conselheiros se manifestassem no sentido de apresentar suas considerações. Diante do 

silencia de todos, foi considerada aprovada a Portaria de Recursos Administrativos do COMDEMA. 

Depois de declarado aprovado pelo presidente, o conselheiro Rafael solicitou ao presidente que 

fossem alterados os números das duas Portarias, uma vez que as mesmas serão publicadas apenas 

em 2023. Segundo Rafael, a justificativa seria de que, já que a FLAMA está revisando suas 
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normativas e as publicará também no início de 2023, seria interessante que o COMDEMA também 

o fizesse para que os documentos mantivessem certa ordem, já que muitos documentos dos dois 

órgãos são utilizados em conjunto. Mais uma vez sem manifestação dos conselheiros sobre a 

sugestão do conselheiro Rafael, o presidente considerou aprovada a alteração e solicitou o 

registro em Ata.  

 

Para tratar da Iniciativa popular para controle de erosão e recuperação de margem de lagoa, item 

da Pauta nº 9, Reinaldo informou que o geólogo da FLAMA, Alexandre Saad, não estava disponível 

para participar de reunião. No entanto, este o relatou que esteve no local a passeio e teve a 

oportunidade de verificar in loco a erosão objeto desta análise. Segundo o geólogo, a erosão pode 

colocar em risco as atividades humanas na estrada e sugeriu ao presidente que fosse 

encaminhado pedido para a Defesa Civil do município, de modo que desta forma houvesse a 

dispensa de licença ambiental para as obras de contenção e sugeriu inclusive que fosse solicitada 

ao município a contenção. Explicou quer seria interessante que fossem identificados os locais com 

o mesmo problema e que fosse criada uma metodologia para caso ocorra a erosão em outros 

locais, haja um meio de resolver. Então, de acordo com Reinaldo, na próxima reunião o referido 

profissional irá explicar melhor sobre este problema. 

 

 

Quanto ao Controle de faltas de instituições nas reuniões ordinárias do COMDEMA, objeto da 

Pauta nº 10, o Presidente iniciou o assunto fazendo uma crítica àquelas instituições que não vêm 

participando das reuniões, especialmente àquelas instituições cuja participação no COMDEMA é 

obrigatória. Segundo o presidente, é necessário que essas instituições sejam notificadas a 

apresentar as justificativas das suas ausências, para que sejam analisados os casos pelos 

conselheiros e as penalizadas sejam aplicadas de acordo com o regimento do conselho. 

 

Diante desse quadro, segundo o presidente, a ausência total de determinadas instituições nas 

atividades do COMDEMA faz com que o Sistema Municipal de Meio Ambiente funcione de forma 

deficiente e desta forma o Termo de Ajustamento de Conduta (TAC) que foi firmado pelo 

Ministério Público de SC entre o COMDEMA, a FLAMA e Administração Municipal, não esteja 

sendo cumprido. Reinaldo também relacionou a este assunto a negligência das secretarias 

municipais para com as atividades do COMDEMA, não apenas se ausentando das reuniões, mas 

também sonegando reuniões para esclarecimentos de assuntos de interesse ambiental, tal como 

as citadas nos parágrafos anteriores a respeito das obras do Mar Grosso. Além disso, reiterou que 

caso esta situação permaneça, não restaria alternativa senão representar a Administração 

Municipal junto ao MPSC. 

 

Em uma intervenção final fora da pauta, o presidente destacou a importância das instituições 

participarem das eleições do conselho e abriu a palavra para que os conselheiros de 
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manifestassem. O conselheiro Christian (UDESC) pediu a palavra perguntou ao presidente se 

haveria a substituição dos conselheiros. Diante da resposta positiva, o conselheiro informou  que 

não mais colocaria o seu nome a disposição, já que estaria ingressando como conselheiro no 

Conselho Gestor da APA Baleia Franca e não haveria mais tempo para atividades em sua agenda. 

Colocou-se a disposição do COMDEMA para continuar seu compromisso com as atividades de 

capacitação tratadas na Pauta nº 5 e também para quaisquer outros assuntos que puder auxiliar. 

Finalizou desejando a todos boas festas. O presidente enfatizou a importância da UDESC no 

desenvolvimento das ações do COMDEMA bem como do município com um todo, a exemplo da 

capacitação oferecida aos operários da PML e também elogiou a participação do conselheiro 

Christian no conselho. 

 

Encerrando os trabalhos, o presidente colocou a palavra disponível e diante do silêncio de todos 

agradeceu aos presentes e encerrou a 9º Reunião Ordinária do COMDEMA. 

 

 

 

 

_________________________________ 

REINALDO LANGER JAEGER 

Presidente 
COMDEMA 
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